



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Madrid, en mes, 6 rs.; Provincias, trimestre, 18 rs.; semestral, 34 rs.; por correspondencia, 50 rs.; extranjero y ultramar, 60 rs. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIODOICO: Caños, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

**SEMENARIO PINTORESCO.**

Sobre 56 alcaldes extranjeros, ó *maires*, si *vous plaît*, fueron invitados al banquete del lord-maire de Londres, según dice un telegrama. De los 56 no aceptaron la invitación más que 17, y la rechazaron 39. Los restantes no han dicho siquiera por el telegrama: "Muchas gracias, lord-maire, nosotros comemos con la familia."

Entre los que no han admitido por sus muchas ocupaciones, se encuentran los de Bolonia, Venecia, Génova, Madrid y Copenhague.

La verdad es que para asistir a un banquete en inglés, no conociendo la idioma de Buckingham, se necesita mucha paciencia y mucha tolerancia (más ó menos religiosa).

A pesar de estos contratiempos, el banquete se verificó lo mismo que si no faltara nadie.

Londres es una provincia extraordinaria; como decía un conocido y erudito escritor hermofrodita y crítico de nacimiento;—ahora anuncia que en aquella ciudad va a inaugurarse una Exposición de patatas, ofreciendo premios por valor de 10.000 reales á las patatas más robustas que se presenten á concurso.

Comprendo las Exposiciones como mercados extraordinarios; en cuanto á si producen estímulo, hay mucho que hablar; eso consiste en los jurados, y en esta ocasión en las patatas.

Pero la patata es el pretexto para que acudan á Londres algunos *boiteaux*, y la Exposición no puede ser más justa bajo este punto de vista.

Las Exposiciones estrechan las distancias, aprietan los lazos de la fraternidad internacional; una cadena de patatas unirá, á contar desde la Exposición, á las principales potencias europeas.

La patata será en lo sucesivo el emblema de la unión y la fraternidad. Es verdad que siempre ha sucedido lo mismo, pero no se ha hecho público.

El mismo he hecho justicia al último libro del Sr. Alarcón, titulado *El Escudado*, que es una novela esmeradísima b en escrita, aunque no del temple de *El Sombrero de tres picos*.



Esto dicho con perdón del padre Manrique que me parece muy buena persona: es un jesuita bonachón que pone todo su cuidado en hacer bien al prójimo, como á sí mismo.

Tipo serio y angelical, que parece de la misma familia que el *Monsieur Bienvenido* de *Los Miserables*.

Hay quien dice que esta obra es ha escrito con alguna intención particular que no se alcanza al público. Si esto fuere así, declaro que el padre Manrique no sabe hacer propaganda.

Después de los jesuitas á lo Eugenio Sue no caben jesuitas á lo Alarcón, son incompatibles; el jesuita á la última moda ha de ser temible por lo insustituido, por lo falso, por lo astuto; y el jesuita del Sr. Alarcón es un pobre hombre incapaz de hacer daño á nadie, ni con el pensamiento, es enemigo de todo hombre honrado.

Entre Gregoria y la señá Frasquita median algunos años: la mujer del Molinero es más mujer.

*Juana Bonde*... comparado con el *Señor Corregidor*, palidece; entre los padres que asisten al molino y el padre Manrique media un abismo.

Se conoce que el Sr. Alarcón no había tomado, al escribir *El Sombrero de tres picos*, verdaderos apuntes de la clase.

Y, sin embargo, por la intención, "á mí también me gusta *El Escudado*", como decía el per-

sonaje fraulano del Sr. Alarcón acordándose de la molinera al tiempo que infringía un bando de policía urbana: "A mí también me gusta la señá Frasquita."

El Sr. Alarcón ha acertado en todo al escribir *El Escudado*, menos en el padre Manrique; esto es, en todo, menos en el hijo.

Con respecto á la forma, hasta la del referido padre es deliciosa.



Y, sin embargo, ya daría algo el doctor Faustino por hacerse jesuita. Pero to la *emparat* ni es odiosa, y la novela del Sr. Yáñez tiene algo, y aun algo, que la distingue entre lo que generalmente se ve en esta tierra.

Confieso que entre *Pepita y El doctor*, opto por *Pepita Gimenez*, como entre *El Escudado* y *El Sombrero de tres picos*, escojo el segundo.

La España Católica, que todavía no se había ocupado del padre Manrique, ha muerto oficialmente.

Sería muy desigualdad si colocase sobre un tumba una corona de ujos, como algunos enemigos de la difunta: respeto á los cadáveres más que á las clases activas de la humanidad, y felicitó á *El Impericel* por su noble conducta en estos momentos.

Nota.—Me parece inútil declarar que no soy testamentario, ni dendo de la suada. También ha fallado *El Tío Conejo*, aunque temporariamente, y *El Pabellón Nacional*, también temporal, y según *El Pabellón Nacional*, la Constitución de 1845.

Confieso que en esto de Constituciones estoy por la primera: la Constitución social; pero una vez admitido el derecho de hacer Constituciones, comprendo el de hacer votos particulares.

¡Qué felices seríamos los españoles si pudiéramos hacernos cada cual una Constitución á nuestra medida!

Habría Constituciones de partido, de veracidad y de familia: Constituciones para diario (no político) y Constituciones para los días de fiesta.

Y pensando despacio, sería muy lógica la costumbre; porque, rídiculamente considerados, cada individuo tiene su Constitución particular.



Dios nos libre de algunos votos particulares en estas Constituciones personales.

Los vispes de recreo han empezado ya: un sujeto que salió de Madrid en el tren del Norte, el viernes último, se arrojó por una ventanilla, apenas salido de la estación.

Interrogado por uno de los dependientes de la empresa, respecto á su proyecto de suicidio, dióon que respondió:

"He recordado, cuando empezaba á andar el tren, que me había dejado en casa la caja de cerillas."

Hece pocos días que un coronel inglés, viajando en un coche de un ferrocarril americano, sintió frío, y por embosarse embosó á una muchacha rucica casada, que viajaba sola, en el mismo coche.

Los tribunales han condenado al referido coronel á embosarse solo, y á pagar una indemnización á su compañera de viaje, lo cual hizo exclamar al ímpies:

"No volveré á taparme cuando viaje solo con alguna muchacha."

El príncipe de Liechtenstein ha licenciado al ejército, compuesto, en tiempo de guerra, de novata hombres, incluyendo los cuerpos facultativos y de administración militar.

Uno de los generales ha recibido el nombramiento de *perito agrónomo*; otro se ha dedicado á la música y ya toca algo de los primeros maestros compositores de Liechtenstein.

En aquel país escaraban las madres desoladas por no saber qué hacerse con sus hijos; porque allí no todos podrán ser *peritos*; y si ese título correspondiera á un general, ¡qué papel tan secundario corresponderá en la agricultura á un individuo de la clase de tropa!

Esto me recuerda el nombramiento de D. Epifanio en la zarzuela de *Olona Por seguir á una mujer*, cuando el moro manchego le escoge para sus carretas de labor.

La marina de Liechtenstein está mejor considerada que el ejército *terráqueo*; porque Liechtenstein no es puerto de mar.



La temporada de baños se ha inaugurado ya con el correspondiente aparato y acompañamiento de ambos sexos. Solamente que los bañistas se ven obligados á bañarse en pieles, en lugar de bañarse en cueros, merced á un verano que parece invierno.

Un vecino pacífico examina detenidamente la inmensidad del Océano, como preguntándole: "¿Está V. bueno?"

También están buenas las siguientes frases que he leído en un libro ó en una revista:

"Los niños que andan por la cuerda, no tienen m. dres."

Pero tienen cuerda.

"Los perros son niños."

Mejorando á los perros, por supuesto.

"Los niños aman á todos los seres que se dejan martirizar por ellos... Por eso aman á sus madres, á sus nodrizas y á sus perros."

¡Angelitos!



Los conciertos matinales llevan al Parque de Madrid á lo más *deshabillé* de la buena sociedad madrileña.

He sido decir que un especulador piensa ofrecer al público, en los intermedios, leche de burras y *snisset* de Burdeos.

Los Cuatro acortianos, que debieron presentarse al público en la noche del viernes en el teatro del Buen Retiro, no pudieron hacerlo por causa del mal tiempo.

El concierto coral que se anunció para el jueves, se abogó también; en cambio en el teatro del Príncipe Alfonso se ha representado *El Pácor* en *el escenario*, ante una numerosa y elegida concurrencia, que llenaba todas las localidades; etc.

Ya conocen ustedes el formulario.



Como las noches están de perros, M. Mellillo y los suyos llaman la atención del público. La verdad es que aquellos siete animales son muy inteligentes, y que no se pueden hacer más perrerías que las que ellos hacen.

Cada día me afirmo más en la primera idea que concebí al ver á los siete animalitos: yo los conozco; uno de ellos, el más desarrollado, ha escrito muchos dramas y algunas comedias; Fido ha traducido medio repertorio francés, y el pequeño fue comediante en sus tiempos, luego enano, y por último, poeta mendicante.

Entre ellos hay algunos personajes políticos que todos hemos conocido.

¿Quién se ha si M. Mellillo poseerá algun secreto, como los hermanos Davenport, para hacer brujerías con los perros!



Varios amigos han obsequiado al Sr. Sagasta con una escribanía de plata, de forma alegórica: el caballo representa la nación á la caballería; la palmera el fruto prohibido, y el moro ó mono todavía no se sabe á quién alude, aunque se supone que simboliza una esp. errata perdida.

Esto y los mojonera que se regularon antes por dos caballeros en la escalera del ministerio de Hacienda, componen lo más importante de la semana que se va.

IGIENE DE LOS NIÑOS.

EL USO IMPROPOSITIVO DE REMEDIOS. Nada más natural que cuando nuestra...

En el segundo caso, se contraría el desarrollo normal del niño por el uso de drogas más o menos...

Nace, por ejemplo, un niño: bajo la influencia de una buena lactancia se desarrolla, engorda y...

Guárdese V. de hacerlo, exclama una vecina; ese niño tiene lombrices, y los médicos no creen en ellas.

Después de estas palabras sacramentales, la mamá se apresura a seguir los consejos de la vecina...

Otras madres notan que el niño manifiesta espasmos raros en el apetito, irregulares en la digestión...

Suponamos que el niño está perfectamente garantido contra el ataque de toda clase de lombrices...

Contra los humores ensayan las comidas toda clase de purgantes y depurativos, no fallando quien...

Entre los medicamentos internos usados en las familias, figuran en primeras líneas los purgantes...

Este doble objeto se obtiene por medio de los depurativos y tónicos, y al efecto abraza al infante...

El aceite de hígado de bacalao es indudablemente un medicamento muy bueno; pero muchas madres...

Debemos señalar igualmente otro abuso más serio, que produce casi siempre funestas consecuencias...

dados cerebrales que padecen las niñas reconocen pocas el abuso de bebidas cargadas de óxido...

La sístic de remedios administrados sin necesidad es sumamente largo. Además de los indicados...

Cuando un niño está sano, es necesario dejarle que se desarrolle regularmente sin molestarle con remedios ni caprichos de viejas;

Observado estas sencillísimas reglas, se ahorran las madres tiempo, dinero y disgustos, y no conspiran...

Dr. Malhecho.

DUBAS. (I)

LAS ONCEJAS REALES, FÍSICAS Y NATURALES EN EL DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA.

Definición. F. Exposición clara, exacta y precisa de la naturaleza, condición o significación de alguna cosa.

(Discurrir de la lengua castellana. Tomo II. 1.ª edición. 1841. págs. 246, columna 2.ª.)

XII Y ÚLTIMO.

Tomamos al término de la tarea que nos habíamos impuesto, y que—ingenuamente lo declaramos—nunca imaginamos de tal magnitud: creíamos...

Así que, al dar por terminada nuestra tarea, nos consideramos realizados ya la empresa que nos habíamos propuesto, antes juzgamos que está muy lejos de haberse llevado a cabo...

Vimos ya cómo define el Diccionario las voces animal y vegetal; véase ahora cómo define el mineral.

Aparte de que el Diccionario de la lengua no define bien lo que se entiende por cristalización, exclávese desde luego del grupo de los minerales todo cuerpo formado en virtud de combinación de distintos sustancia.

Vago es el verbo tratar; pero esta es otra de las excepciones a que en nuestro artículo anterior nos referimos: la definición podrá tener, y tiene desde luego, algo de incompleta, pero á idea del objeto definido.

En algunos días la Academia que son minerales pedúnculo, y ya sabemos que todos los cuerpos lo son.

«Ductilidad (página 531, columna 3.ª).—La propiedad que tienen las más de las sustancias metálicas y algunas otras de poder ser dilataadas sin romperse.»

«Dureza (página 293, columna 2.ª).—Resistencia de un cuerpo á ser labrado, cortado, comprimido ó desfigurado por otro.»

«Malleable (página 431, columna 3.ª).—Adjetivo que se aplica á los metales que pueden fijarse á fuerza de martillo.»

«Molebles llaman comunmente los naturalistas á las sustancias susceptibles de ser extendidas en láminas ó hojas.»

«Vampas ó terminas. Que nuestro propósito no ha sido escribir al desmenuar á una corporación respetable, no necesitamos repetir digámoslo en uno de nuestros...

«Molebles llaman comunmente los naturalistas á las sustancias susceptibles de ser extendidas en láminas ó hojas.»

«Vampas ó terminas. Que nuestro propósito no ha sido escribir al desmenuar á una corporación respetable, no necesitamos repetir digámoslo en uno de nuestros...

(I) Véase el núm. III de nuestro diario, correspondiente al párrafo 2.º del artículo.

en la definición académica creíamos hallar; pero no en ella ó en ninguna otra definición. Contra el dictamen; muy poca vez enfrente de la explicación censurada exponíamos otra que nos pareciera más aceptable, y aun esas pocas veces en que lo hemos hecho, procurábamos advertir previamente que la definición no era nuestra.

En el primer caso, como creemos haber demostrado, que en el Diccionario de la Academia de la lengua faltan muchas voces técnicas de las ciencias exactas, físicas y naturales, y que entre las que no faltan, hay muchas cuyas definiciones no llenan los requisitos que la Academia exige en la definición. Probar al propio tiempo que en la Academia ó en la exclusión de esas voces no ha obedecido la Academia á criterio determinado, si que caprichosamente y sin norma ni método (establecidos por el método y apreciados por sus resultados) ha definido ó no las voces; definiendo á las unas palabras de interés acasísimo y casi ninguna vez, y omitiendo otras de verdadera importancia científica.

Realizado, como creemos haberlo hecho, este primer propósito, falta que otros se encargasen de realizar un segundo menos humilde, y que por ende no es de nuestra competencia, y es á saber, conseguir que esta mala, que mal es el diccionario, se corrija en otras ediciones del Diccionario.

Ya admitiendo de hecho, y aceptando como castizas las voces que el progresivo adelantamiento de las ciencias y de las artes y el continuo nacer de nuevas ideas han hecho admitir, ya en las obras diccionales y en el lenguaje científico de los estudiantes, y aun en el usual de las personas medianamente instruidas, ó bien cerrado en absoluto la puerta á toda palabra técnica, ó á cualquiera usada que no sea la vulgar de una palabra usada ordinariamente en un sentido y científicamente en otro.

Entonces, adoptado uno de estos extremos, ó lo que también podría justificarse, en término medio cualquiera, por ejemplo, el de admitir palabras que llenen determinados requisitos y rechazar las otras indistintamente, entonces, repetimos, no se verá la anomalía que hemos tenido ocasión de observar en el curso de este ligero estudio, de que la Academia admita en su Diccionario el orden de animales en que está el *A. carnis sociabilis*, y no defina el que contiene á la especie *Homo sapiens*.

Si esto se realiza, y no hemos fatigado mucho la atención de nuestros lectores, creemos no haber perdido el tiempo empleado en coleccionar estas pobres consideraciones.

A. Sanchez Perez.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESAPACHOS TELEGRÁFICOS.

LAVREYS 22.—La compañía del cable del Brasil anuncia que las comunicaciones telegráficas han sido reanunciadas con la preposición del cable entre el Brasil y la Plata. La línea entre Montevideo y el Brasil está ya en funcionamiento del Uruguay.

PARIS 22.—En la Bolsa se han vendido 30,000 acciones de la Compañía de los Cables de París y de los Cables de América, al precio de 100 francos por acción.

Alcance de la Agencia Pobre: «PARIS 30.—La Boletina, periódico de Viena, á propósito de las exageradas cifras á que los periódicos húngaros hacen subir el coste de los nuevos cañones.»

Las suscripciones á favor de los inundados, hasta esta fecha, ingresadas en la caja central del Tesoro público y en poder de la mecánica de MacMahon, ascienden á ocho millones y medio de francos.

La Cámara de los Comunes de Inglaterra ha adoptado en tercera lectura el proyecto de concesión del título subterráneo entre España é Inglaterra.

El 31 de actual se verificó en Londres en el palacio Alejandro la gran fiesta con que el municipio de Londres obsequia á los representantes de las municipalidades extranjeras.

El príncipe obispo de Breslau ha prestado aumento á la ley relativa á la administración de los bienes de las comunidades católicas.

Un telegrama de Perpiñán recibido en París comunica haber sido detenida en la frontera francesa por el comisario de policía de Saint Laurent de Cerdaña, la señora del capitán Sallva.

El día 10 corrió sus sesiones el Congreso internacional telegráfico, después de fijar firmado el proyecto de tratado que será suscrito á la región diplomática.

Un fuerte destacamento de tropas ha marchado hacia Bosnia y Herzegovina. La neutralidad y la rigurosa vigilancia de la frontera austriaca del Montenegro y de la Servia han logrado aislar el movimiento hasta ahora.

Un telegrama de Pau, recibido en París, confirma la llegada del capitán Durrigay, herido, á Gantacera, acompañado de M. Dabroy y del marqués de Lalsada.

Cartas recibidas en Constantinopla confirman haber sido destruida por un incendio la ciudad de Lefke.

Participan de Londres, por delegado, que una reunión celebrada en Mansion House, presidida por sir Benj Phillips, en representación del lord mayor que se encuentra enfermo, se han adoptado con entusiasmo y por unanimidad resoluciones favorables á la Exposición internacional y cooperar que ha de celebrarse en Bruselas el año 1876, concernientes á la salud pública. Se ha nombrado una comisión ejecutiva para apoyar estas empresas y contribuir á su realización. Los oradores han declarado que, atendido el objeto humanitario, merece el auxilio de los gobiernos.

NOTICIAS GENERALES.

Ayer publicó la Gaceta el nombramiento del teniente general D. José Sanchez Bregua para el capitán general de las Provincias Vascongadas; la concesión de nacionalidad de cuarta clase al subalcaide D. Carlos Alejandro Francisco Koenig Neuhaus, previo juramento de fidelidad á la Constitución del Estado; y las condiciones bajo las cuales ha de llevarse á cabo la contratación del empréstito de 35 millones de pesetas con destino al pago de la indemnización á los que fueron poseedores de esclavos en la isla de Puerto Rico.

En la reunión de la comisión constitucional celebrada anteayer en el Senado, se debatió con bastante insistencia sobre el primero y segundo artículo del proyecto de Constitución que ha de someterse á las Cortes.

Se aprobó el primero de dichos artículos y parte del segundo.

La dirección general de la Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación, para el día de mañana, de diez días de la larda:

Intereses de resguardos al portador, amortización de 1873, 163 de sorteo, números 311, 312 y 313 de señalamiento. Intereses de resguardos al portador no depositados, segundo semestre de 1874, 164 de sorteo, números 698, 587, 538, 539 y 590 de señalamiento. Intereses de bonos del Tesoro, segundo semestre de 1874, 165 de sorteo, números 81 á 90 de señalamiento, ambos inclusive.

Carpetas provisionales de bonos del Tesoro, segundo semestre de 1874, el número 5 de señalamiento.

De orden de la Dirección general del Tesoro en el día de mañana, satisfará la Tesorería Central las facturas de intereses de carpetas provisionales de bonos del Tesoro de la segunda emisión, vencidos en 31 de Diciembre de 1874, que se hallan en los números 59 de presentación y 59 de orden para el pago, importantes 23,680 pesetas, así como las de la primera emisión, vencimiento á 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 866 al 873 de presentación y 63 al 73 de orden para el pago, ó importantes á 470 pesetas.

Todas las juntas de la provincia de Toledo y algunas individualmente particionadas concedida por sus opiniones caritativas, han jurado adherirse á D. Alfonso XII.

Leemos en El Mercurio Valenciano: «Se ha sabido que media paga, correspondiente al grado de coronel, al carlista Antonio Borrás, labrador ó jornalero de Gáliz, y que es uno de los que más se han distinguido por su valor en destruir las vías férreas. Se había acordado de dudar uno de nuestros correspondientes, una verdadera y desagradable monomaniya por destruir y romper todo lo que representara un adelanto en la industria, un progreso en la ciencia. Dicho Borrás cayó herido en la acción de Jativa, sostenida por Aranda contra Ouelva y Sanabá, y permaneció hasta su curación en la cama al lado de la que ocupaba el sargento Alcarit. Está bravo y así ha quedado inútil y en la miseria.»

Noticias de Hernán del día 30, dicen que en aquel día retiraron los carlistas los dos cañones que tenían en Sanlúcar medina, y con los cañones hospitalizaron á la plaza. Se les ha visto pasar dichas piezas hacia Fagollaga, creyéndose en aquella zona las vías férreas. Se había acordado de dudar uno de nuestros correspondientes, una verdadera y desagradable monomaniya por destruir y romper todo lo que representara un adelanto en la industria, un progreso en la ciencia. Dicho Borrás cayó herido en la acción de Jativa, sostenida por Aranda contra Ouelva y Sanabá, y permaneció hasta su curación en la cama al lado de la que ocupaba el sargento Alcarit. Está bravo y así ha quedado inútil y en la miseria.

Porque también que el situado general España ha sido producido en el día 30 de actual, y permaneció hasta su curación en la cama al lado de la que ocupaba el sargento Alcarit. Está bravo y así ha quedado inútil y en la miseria.

En la Población de Masalucia se cometió hace pocos días un robo considerable por varios saqueos que no pudieron ser evitados por llevar la carga ligada, aunque se supona que son individuos que pertenecen á las banderas facciosas y que se han sentido á esta clase de fechorías con objeto de recoger fondos para marchar al extranjero. A un solo propietario le quitaron 10,000 duros y otros 1,000, llevándose además respetables cantidades de varios valores.

En un sídico en libertad los vecinos de Falset que se hallaban presos en rehenes de los H-

berales de Gualtopos que los carlistas tenían en el castillo de Mirvet, no sin haber satisfecio antes el importe de las caballerías cargadas de vino que se consumieron los carlistas del pueblo de Gualtopos.

—Dice que la partida de los Polastrés, última resaca del carlismo en el Maestrazgo, al abandonar aquella comarca ha ido a incorporarse a las fuerzas de Sarriá.

—Se han reparado los desperfectos causados últimamente por los carlistas en el canal de riego de Amposta, y es probable que no vuelvan a producir, pues el comandante militar de aquel punto tiene establecido un servicio especial para contraristar toda tentativa.

—En Villala Baja el jueves último se acogieron a indulto cinco carlistas, presidentes de la partida de Maestrazgo; tres son vecinos de la Palma y dos de Cabacés. Al presentarse en aquel pueblo y al manifestar su resolución fueron recibidos por los voluntarios del mismo con mucho agrado.

—El día 15 se acogieron a indulto en Falset cinco carlistas, tres naturales de Margalef y dos de la Palma, pueblos donde el carlismo cuenta con algunas simpatías.

—En la noche del sábado uno de los fiscales militares de esta plaza, acompañado del inspector de orden público, sorprendió a un grupo de carlistas en el momento del asesinato cometido últimamente en Alforja.

—En la tarde del 17 llegó D. Carlos a Almería, donde recibió a su familia en el palacio del coronel D. José Agramunt, jefe de la brigada de Gandesa, cuya fuerza, según dicen de Tolosa, ha llegado Navarra después de haber sufrido grandes penalidades. Parece que D. Carlos ha dispuesto que dicha brigada vaya a Estella, donde acasa la visita.

—Dicen de Estella que las fuerzas valencianas que han entrado por Navacuesa y se han dirigido hacia Alástua, componen unos 900 a 700 infantes y sobre 500 caballos.

—El jefe carlista Pénola ha dirigido una nueva proclama a sus gentes.

—La Agencia Felba nos remitió ayer el siguiente despacho telegráfico:

«BARCELONA 33.—Una partida de caballería carlista desfiló ayer el ten de Zaragoza en la estación de Mollerusa.

Los carlistas del Centro refugiados en Cataluña están muy desanimados, y como carecen de dinero, no pueden pagar nada, lo cual da lugar a que los traben muy mal por los pueblos, aun en aquellos donde los carlistas catalanes encuentran más recursos.

El consolidado cerró anoche en el Bolsin a 16,67 operaciones, y 16,70 papel.

—Hallamos en La Lucha, de Gerona, del 18 del corriente, las siguientes noticias:

«Los mal llamados federales y en verdad carlistas, que, al mando de Bosch, recorren los pueblos no sólo despojados de sus capitales, sino que se refugian en Calonge y se levazan en rehenes a los conocidos liberales Srés. Bou, cuyo paradero ignoramos en estos momentos.

No nos extraña esta inhumana conducta en los que odian de muerte a la libertad y a sus amigos y compañeros defendidos. En un gesto hay que pagarles con creces los insultos y vejámenes que prodigan al partido liberal. Hoy sostenemos con más firmeza que antes que los tales federales son carlistas disfrazados, y nada más.

—Hemos podido asegurar que ayer fué detenido el coche condado de Figueras por una rama carlista, la cual tuvo a bien resistir una vez más la fechoría de llevarse a un viajero. A los demás los registraron para ver si traían a esta ciudad algún artículo de comer, beber y arder, y no encontraron...

...dolos nada, los dejaron libres, pero con el sobrollo que es consiguiente.»

—Dicen de Alcañiz, con fecha 22, al Diario de Avisos, de Zaragoza:

«Siguen las presentaciones de individuos carlistas. Anteayer lo hicieron 34, ayer 13 y hoy cuatro, contándose entre ellos dos comandantes de compañías que quedan provisionalmente en el depósito creado al efecto en esta. Es de advertir que la inmensa mayoría se presenta con armas.

«El Sr. G. continúa con unos cuantos por la parte de arriba, y ya el partido de Valderribes quedan: en Beasbai, el gobernador y comandante de armas con 30 ó 35; en Fresnada, dos jefes de compañías antecedentes con ocho, y en Cratas y Calacete, una pequeña randa que se divide por el día y no se atreve a permanecer en ningún pueblo.

«Se cree que el general en jefe ha llegado a Noanaga, cuartel general de la brigada Casola.

«Se ha ordenado se proceda a la recomposición de las líneas telegráficas de Caspe y Morella.»

—Dices que aun muchos los carlistas que se presentan a indulto en Guipúzcoa.

—Ha llegado a San Sebastián un lanchon tripulado por 15 marineros, y varias mujeres emigradas de los pueblos de aquella costa.

—En la cima del monte de Santa Agueda ha ocurrido a los carlistas trabajo con la mayor actividad abriendo zanjas y levantando pilaportes. Esta montaña, desde cuya cresta se domina la carretera de Valmaceda, puede ser el punto estratégico escogido por el enemigo para poder contener, sin duda, en un caso dado, el empuje del ejército liberal.

—Segun se asegura, los batallones carlistas vascos han vuelto a presentarse al frente de sus posiciones en la línea de Valmaceda.

—En la madrugada del 19 fué asesinado en la plaza del Pueblo de Sestrica, el secretario de aquella villa, D. Félix Moreta, de 40 años de edad.

Los asesinos la dispararon una descarga a quemarropa.

El juez, Sr. Reverier, entiende en el asunto.

—En la noche del 21 los liberales de Chelva, Utiel, Requena, Chiva y Liria, residentes en Valencia, obsequiaron con una brillante serenata al general Salimbeni, que se halla alojado en la fonduca de Santa Catalina, y duró hasta las tres menos cuarto de la madrugada.

—Han sido entregados a la autoridad militar de Valencia, y por órden del general Salimbeni, los jefes carlistas Sando y Jover, como desertores del ejército.

—A las tres de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en un depósito de petróleo del contratista de la línea en la estación del Mediodía.

Como es de suponer, el fuego comenzó con violencias proporcionales, alimentado por más de 300 latas de combustible, pero, gracias a los auxilios de las autoridades y operadas, a las diez estaba dominado completamente, y a las ocho había concluido.

—Ayer no se reunió el Consejo de ministros.

—Dice La Correspondencia de España:

«Tenemos en nuestro poder dos importantes documentos, cuya publicación nos vemos precisados a aplazar para mañana por carecer hoy de espacio para su reproducción. Son dos cartas de D. Carlos de Borbón, cuyo contenido ha de excitar en alto grado el interés público.

—Hoy publica la Gaceta el parte detallado de la acción de Monleón.

—En el Bolsin de anoche se hicieron operaciones del 3 por 100/consolidado a 16,45 al con-

sado, a 16,90 a fin de mes y 16,60 a fin del próximo.

—Segun telegrama recibido ayer en el ministerio de Fomento, el general Weyler se hallaba ayer en Suria, de donde salieron las fuerzas de Valencia y Castellón, al mando de Alvarez y Cuca, y las de Calatayud, de Mirat, Nasraset, Josep de Artea y Mariano de la Coloma. Dirigiéndose éstas hacia la derecha del camino de Manresa, hacia Calatayud de Alvarez y adelantado hacia Sampedor, Salda y Vallanosa, a donde sin detenerse y forzado marcha arrojaron a Avilés, alarmados con la aproximación de las tropas.

Van desahuciados y destruidos, pues con la persecución que se les hizo no pasan ni comen, ni aun sin tener ningún combate, han de ir desahuciados; muchos se presentan a indulto y muchos quieren presentarse, esperando ocasión de hacerlo.

Segun noticias, Castellón estaba en Frats ayer, 23, a donde ha ido hoy el general Weyler. En todo el día 33 se han presentado a indulto en Manresa un centenar de carlistas y 131 individuos de tropa, que han quedado constituidos en depósito, segun previene el real órden de 11 del setiembre.

Al general Weyler se le presentó a indulto el comandante carlista D. Luis Ramos.

—Dices que el Sr. Alan ha presentado la dimisión de su cargo de omdador-general de pagos del ministerio de la Gobernación.

—Hoy o mañana saldrá para Estella, destruido, el ex-diputado carlista Sr. Trellas.

—Ayer se verificó en palacio la recepción con motivo de ser el día de doña María Cristina de Borbón, reina de España, sus oficiales y 131 individuos de tropa, que han quedado constituidos en depósito, segun previene el real órden de 11 del setiembre.

—Ayer se reunió en el ayuntamiento la junta de señores tenientes de alcalde.

—Por la sección de órden publico del ministerio de la Gobernación se comunicó ayer el telegrama siguiente:

«VALENCIA 34 (una y cuarenta y cinco tarde).—Madrid 34 (dos cuarenta tarde).—Jefe de órden publico de la Gobernación al embaixador: «Acabamos de llegar, despues de un viaje en el que el señor ministro de la Gobernación no ha estado de recibir las más grandes demostraciones de afecto, respeto y carinosísimas consideraciones en todas las estaciones de la línea.»

—La Agencia Felba nos remite a última hora el siguiente despacho telegráfico:

«LISBOA 34.—Para conmemorar el aniversario de la entrada de las tropas liberales en Lisboa, habitantes del régimen constitucional, se han verificado grandes fiestas públicas.

El Rey, acompañado de la familia real, ha pasado revista a la guarnición.

Para dar mayor realce a la fiesta se ha inaugurado el monumento del duque de Peñíscola.

En el último gran día de las iluminaciones de Lisboa, las músicas han recorrido las calles seguidas de un inmenso gentío dando vivas a la libertad.

Por todas partes el entusiasmo ha sido grandísimo.

—En Sr. Wolowiczka ensayado estos días en París un sistema de su invención para detener los cables telegráficos. Conste este sistema en interceptar la vista del animal por medio de una cortinilla que al cocharlo puede hacer bajar a su voluntad. El cilindro en el cual va colocada la cortinilla, está sujeto al frontal del caballo y se desliza por medio de un hilo que el cocharlo lleva unido a la cabeza.

El inventor, dice un periódico, ha hecho el ensayo recorriendo a la mayor velocidad posible un trayecto de 1.800 metros, logrando detener al caballo en diez ocasiones distintas.

Nos parece un sistema excelente... para volver.

—En la última sesión de las juntas carlistas de Guipúzcoa celebradas en Villavieja el día anterior habían conculgado en comunidad todos los junteros—se leyó un documento declarando que San Martín de Loizua fué hijo de Dessein. Los apoderados de Vergara, Elgueta y de Anzolet protestaron que no había nacido en aquel pueblo. La junta, por unanimidad, resolvió de amplias y extraordinarias facultades para procesarse a los acusados con el fin de continuar la guerra.

—Los correos de Victoria y Pamplona llegaron ayer a Madrid. De Cataluña llegaron tambien las expediciones de los días 21 y 22.

—Ha empezado el derribo del edificio que fué cárcel de mujeres en la calle del Almirante.

—Ayer se recibió el siguiente telegrama: «SANTIAGO 34.—El capitán general ha recibido hoy con motivo de los días de S. M. la Reina doña María-Cristina, y han asistido el arzobispo y los tres obispos que están aquí para la ofrenda. El señor gobernador ha asistido con los empleados y corporaciones de esta ciudad.»

—El Oratorio de Nueva York recibió ayer públicas las siguientes noticias de la Habana: «HABANA 7 de Julio.—Las tropas españolas dispersaron una partida de insurrectos en San Juan, cerca de Sancti Spiritus, cansándole diez muertos.

Las pérdidas de los soldados fueron cinco muertos y tres heridos.

HABANA 5 de Julio.—Un despacho oficial da la noticia de que el 37 de junio último tuvo lugar un combate entre una corta fuerza de tropas y unos 400 insurrectos, situados en posiciones muy ventajosas cerca de Morón. El combate duró dos horas y se le acabaron al enemigo 37 muertos. Las pérdidas de los españoles fueron de poca importancia. El mismo día buvieron las tropas otro encuentro con los insurrectos cerca de Onje, en el cual estos últimos tuvieron 30 muertos.»

Dentro del arsenal del Ferrol se encuentran en la actualidad: la fragata blindada Segredo armada con 100 cañones; el buque de guerra de torpedos cerca de Moron. El combate duró dos horas y se le acabaron al enemigo 37 muertos. Las pérdidas de los españoles fueron de poca importancia. El mismo día buvieron las tropas otro encuentro con los insurrectos cerca de Onje, en el cual estos últimos tuvieron 30 muertos.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS.

En el teatro Español, de Barcelona, se representó en la noche del lunes último la sarmela El redemptivo, en cuyo desempeño tomaron parte las Srás. Franco de Villaverde y Trillo de Quilén y los señores Bares-Dalmau y Torroja, que recibieron muchos aplausos. El tango El Cucuyé, con que termina la zarzuela, lo bailaron con mucha gracia dos parejas, teniendo que repetirlo a petición del público.

La nueva prima donna esterior Iida Kottas, escrituraria por la empresa del teatro de Novedades, de Barcelona, debutará probablemente en la próxima función, cantando la parte de Margarita en la ópera Faust.

En el próximo mes de Agosto celebrará la Asociación de Escritores y Artistas dos veladas literarias, una a la memoria de fray Lope de Vega Carpio, que murió el 5 de Agosto de 1535, y otra a la de D. Diego Saverda Fajardo, muerto el 24 de igual mes de 1543. Los socios que gusten pueden leer los trabajos literarios alusivos al objeto.

Con este motivo, la junta del primer domingo de mes no se verificará hasta el día 9.

Varios socios han ofrecido ya leer algo.

Los días 1.º y 3.º de Agosto se verificarán en San Roque dos corridas de toros, una de la ganadería del duque de Veragua, y otra de D. Plácido Comaseras, de Sevilla, en las que matarán los espadas Cura-ancha y Gallito el chico.

FOLLETTIN.

EL VESTIDO BLANCO.

por W. WILKIE COLLINS.

(Continuación.)

—Vamos, contadme vuestro género endabladro; Percival, —dijo el conde.—Lad me contadme razón.

—¡Baxón! —exclamó Sir Percival.—¿tiene razón una mujer para sospechar de su marido?

—Es una injusticia y una grandez aousarme de que desconfío de vos, —dijo Laura.—Preguntad a Mariana si no es natural que quiera saber lo que contiene este escrito antes de ponerlo en sus manos.

—No tengo necesidad de saber la opinión de mis Halcones, —replicó Sir Percival.—que para nada tiene que mezclarse en esto...

Hasta entonces había permanecido callada, y hubiera preferido no haber tenido que hablar; pero Laura cuando se volvió hacia mí, y la insolente de la injusticia de la conducta de su marido, no me dejaba otra alternativa que expresar mi opinión en su favor, tan pronto como Laura me puso en evidencia.

—¿Por qué me lo mostráis, Sir Percival, —dijo entonces,—pero puesto que debo firmar, —añadió, —creo que tengo que ver algo en este asunto.

La objeción de Laura me parecía perfectamente razonable, y en cambio a lo que me concierne particularmente, no me comprometeré a garantizar con mi firma la de Laura, a menos que no sepa de algún modo lo que contiene ese documento que queráis hacerla firmar.

—¡Por vida mía! —exclamó Sir Percival,—vaya una declaración pura y lisa: La primera vez que os diré en cualquier parte, mis Halcones, —añadió, —acusados que no paguen a su hospitalidad yendo en contra del amo de la casa, en un asunto que no os importa un bledo...

Me levanté tan repentinamente del sillón que

compaña, como si mi hubiera pido una «broma. ¡Ah! ¡Si hubiera sido un hombre! Como le hubiera abofeteado, abandonando su casa para no volver a poner los pies en ella en toda la vida. ¡Pero no era más que una pobre mujer y amaba tanto a Laura!...

—Gracias a Dios, me acordé de ella en aquel momento, y sin decir una palabra, me volví a sentar; pero demasiado comprendí lo que acababa de sufrir, y el esfuerzo que había hecho para contenerme, pues oírme hacia mí con los ojos llorosos de lágrimas.

—¡Oh! Mariana, —murmuró a mi oído,—mi madre si hubiera vivido no hubiera hecho más por mí.

—¡Venid a firmar! —gritó Sir Percival desde el otro extremo de la mesa.

—¡Qué hago! —me preguntó al oído.—Si queréis firmar.

—No, —respondí,— el derecho y la razón están de vuestra parte; no firméis nada cuyo contenido no sepa.

—Venid a firmar! —repitió por segunda vez su marido, cada vez más irritado.

El conde, que vos habéis contemplado a ambas con muda y profunda atención, se interpuso otra vez.

—Percival! —dijo,—yo no olvido que estoy delante de una señora; os ruego que vos no lo olvidéis tampoco.

—¿Por qué me lo volvíis hacia él, como sofofado por la cólera, y no pudiendo articular una sílaba.

—La voz del conde, perfectamente tranquila; repitió con calma.

—Os ruego que no lo olvidéis!

Los dos se contemplaron así un instante; luego Sir Percival volvió lentamente su rostro como para ocultarle a las miradas del conde, contemplando el pergamino puesto sobre la mesa, con un resto aun de cólera, y por fin tomó la palabra con la cautelosa sumisión del animal domado, más bien que con la resignación que cuadra al hombre convencido de su error.

de un documento de pura forma. ¿Qué más tiene que pedirme! Desde lo que queráis, pero una mujer falta a su marido cuando pone en duda la buena fe de su marido. Por último vos lo digo, lady Glyde, ¡queréis firmar, sí, ó no!

Laura volvió hacia la mesa, pero al lado donde estaba un marido, y volvió a coger la pluma que estaba allí.

—Firmad con gusto, —dijo,— si me queréis tratar como una persona que sabe lo que hace y debe hacer. Pudo me importa que se me pida un sacrificio sin perjudicar a otra persona, y no me creo perjudicada desagradable.

—¡Quién habla de pediros un sacrificio! —Interrumpió Sir Percival con una violencia mal contenida.

—Quiero decir, simplemente, que no rebasaré ninguna concesión a la que pueda someterme honrosamente. Si me obligo algún día a firmar para firmar un documento cuyo contenido ignoro, y que sin duda me hará contraer obligaciones, no es esto suficiente para que me mostréis tanta severidad; y además, no parece que mostráis más indulgencia por las dudas y escrupulos del conde Fosco, que por las de Laura.

Esta última bien natural, pero algo impertinente respecto al extraordinario poder del conde sobre mi marido, por indirecta que fuese, bastó para volver a encender en un instante la cólera que próxima a extinguirse rugió en el pecho del barón.

—¡Escrupulos! —replicó él.—¡Escrupulos! ¿Qué es un poco tarde para serlo. Creéis que habéis renunciado a todas esas debilidades, cuando habéis hecho de necesidad virtud, aceptadome por esposa...

Apenas habían salido de sus labios estas palabras, cuando Laura, arrojando el suelo la pluma, le miró con una expresión que iba por vez primera en sus ojos; despues con un silencio de muerte, le volvió la espalda.

Esta enérgica manifestación del más amargo dolor que se extraña en una hermosa, y tan joven de su carácter, que nos sumergió a todos en el mayor estupor. Bajo la brutalidad superficial de las palabras que acababa de dirigirla su mari-

do, había algo oculto, alguna misteriosa intención que yo ignoraba, pero que había dejado sobre nosotros una marca de profanamente evidente hasta para un extraño.

El conde, que no era un extraño para nosotros, no dejó de comprenderlo como yo, y cuando me levanté a marchar, la junta del primer domingo de mes no se verificó hasta el día 9.

—¡Qué idiota sois! —Laura se acercaba a la puerta cuando su marido la volvió a interceptar.

—¡Me rebasáis terminantemente vuestra firma! —le dijo con el acento de un hombre que comprende hasta qué punto le había perjudicado un modo de hablar.

—Despues de lo que acabáis de decirme, —respondió Laura con firmeza,—no firmaré hasta que haya leído ese documento desde el principio hasta el fin. Yo, Mariana, hemos estado aquí demasiado tiempo.

—Un momento, —dijo el conde, que intervino antes que Sir Percival dijese nada;—un momento, lady Glyde, por favor...!

Laura iba a salir sin preocuparse de esta petición, pero volvió la cara.

—¡No os hagáis un enemigo del conde! —le dijo en voz baja.

Laura salió y yo cerré la puerta, y las dos espremas de pie junto al dintel.

Sir Percival estaba sentado cerca de la mesa con el codo apoyado sobre el pergamino, y la cabeza sobre su puño crispado. El conde cerca de nosotros, dueño de la posición servible que nos habíamos colocado, la dominaba como dominaba todo.

—Lady Glyde, —dijo con una dulzura que más bien que a nosotros parecía dirigirse a nuestro oído,—escuchadme, os ruego, si me atrevo a proponer un término medio, y creed que lo que voy a decir, no estaba dicho más que por el profundo respeto y el cordial afecto que profeso a la dueño de la casa. Volvieldos a entregada hacia el conde.

—¡Es absolutamente necesario, —preguntó,—qué ese documento se firme hoy?

(Continuará.)

